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Pacea dorită de noi 
(-{-). Nu suntem distrugători de opere 

de artă de-ale altora, cum ne prezintă păcătos 
de pătimaş cutare profesor ungur, şl nici străini, 
nu mâncăm. Neam cuminte, blajin, cu mult 
bun simţ şi trudit, Românul îşi vede de ne
voile şt amarul său, lăsând pe alţii sâ-şi vadă 
de ale lor. Prea mult a fost împilat prin vea
curi şi prea e prieten cu firea măreaţă, bună 
şi frumoasă ce-l împrejmueşte din mila lui 
Dumnezeu, ca să lase loc în inima sa clocotului 
urii faţă de alţii, ori să privească dispreţuitor 
la cei de alt neam cari, după cum aşa de în
ţelegător şi de duios o spune el în graiul său 
mlădios: „Oameni sunt şl ei". 

Nu cu aceiaşi ochi ne văd însă alţii pe 
noi. Duhul răutăţii te cântă fără încetare în 
urechi cântecul vrăşmăşiei. Şi cum un fatal 
destin istoric a făcut să avem şi în cuprinsul 
hotarelor noastre, şt afară de ele, mulţimi cu 
alte vederi, alte graiuri, alte obiceiuri, alte 
suflete — asta mai ales! — suntem mereu 
priviţi cu duşmănie, stânjeniţi în mişcările 
noastre, siliţi mereu să stăm de veghe, în pa
guba propăşirii noastre temeinice şl cu avânt, 
cum s'ar cădea şt cum ne mână dorul şi ne-ar 
ajuta forţele de cari dispunem. 

Uneltitorilor de tot felul cari cred că, în 
aceste momente tragice pentru o lume întreagă, 
pot pescui în tulbure, le-a răspuns deunăzi 
ministrul român al afacerilor streine, d. M. 
Manoilescu, lâmurindu-t că oricâte legende 
absurde şt interesate ar lansa, adevărul este 
că „libertatea de a decide asupra destinelor 
noastre ne rămâne întreagă". Şt nu încape în
doială că, la vremea sa, vom şti să facem 
faţă cu demnitate, oricăror împrejurări, în
fruntând ori câte, şi oricât de mari vifore. 

Şi cum noi suntem oamenii păcii, duş
mănia pe care o cunoaştem, ne întristează 
creştineşte, dar nu ne înspăimântă. Cum a 
spus-o şi d. ministru Manoilescu: „Românii 
Ştiu să se încline, când trebue, în faţa exi
genţelor păcii, dar când anumite limite sunt 
depăşite, ştiu să pornească şi pe celalt drum". 
Mai românesc şi mai creştinesc lucru însă tot 
calea păcii este. A păcii „cu dreptate româ
nească", chiar şi dacă ar fi să se recurgă la 
mijloace radicale cari altfel ne-ar durea cumplit. 
Cum e, de ex., măsura schimbului de popu
laţie. Doare aceastră măsură, nu-i vorbă, dar 
unde s'a aplicat, a dat şi dă roade bune: „Di
minuează în total, sau în parte, minorităţile; 
înlătură fricţiunile interne şi externe; sporeşte 
omogenitatea etnică a ţării şi realizează în ca
drul graniţelor ei aproape o unanimitate etnică". 

Avem pe pământul nostru românesc bul-
Qari, sârbi, unguri, ruteni vecini cu de-ai lor 
de peste graniţă. Şi ne avem fraţi de-ai noştri 
de sânge şi de limbă dincolo de hotarele noa-
stre, sub stăpâniri străine şi vrăşmaşe ele-

Pentru a fi preot, trebue chemare — Pentru a avea preoţi buni, tre
bue selecţionare făcută cu toată luarea aminte 

de P r . L e o n I . S â r b u 

In cele din urmă 3 numere ale „Unirii11 

am stăruit asupra disciplinei seminariale. 
Pentrucă, fără disciplină serioasă şi părin
tească , în Seminare nu poate fi vorbă 
de viaţă spirituală serioasă şi nici de spirit 
creştinesc de familie. Am stăruit asupra dis
ciplinei, pentrucă unul dintre semnele carac
teristice ale adevăratei preoţimi a Iui Hristos 
es te spiritul de disciplină. Apoi pentrucă ne 
îngrozim şi numai gândiridu-ne că preoţii de 
mâne ieşind azi nedisciplinaţi în viaţă, în loc 
să fie preoţi.zeloşi, ascultători şi supuşi foarte 
uşor> ar putea să fie nişte năimiţi, pururea 
nemulţumiţi, cârtitori şi neascultători cari vor 
da — fie şi numai ici colo — Biserica de 
râpă. 

In nr. 24-1940 al acestei foi s'a spus, că 
dacă vrem ca preoţimea de mâne să fie for
mată integral, aşa cum se aşteaptă şi cum 
pretind timpurile grele în cari trăim, nu nu
mai cu ştiinţă multă înmagazinată ci mai ales 
cu o serioasă viaţă virtuoasă, Ia ceeace s'ar 
putea ajunge numai în Seminare cu adevărat 
spirit de familie şi disciplină părintească, sus
ţinute acestea de o prudentă selecţionare, 
cerută mai ales de Preaf. Papa Piu XI, în 
Encic l ica „Ad catholici sacerdotii" 

înainte de a stărui asupra selecţionării, 
ne vom opri la chemarea preoţească. 

Chemarea la preoţie es te un privilegiu, 
care nu se dă oricui, oricât de vrednic ar fi 
c i n e v a ; este un semn special de predilecţie 
divină. 

Chemarea la preoţie este un act provi
denţial, prin care Dumnezeu alege anumită 

meniului românesc. Iaca: suntem gata să ne 
primim pe-al noştri din vecini şi lăsăm, fără 
regrete, pe toţi câţi nu se simt una cu noi, să se 
ducă acolo unde-l chiamă glasul sângelui şi 
dorul inimii. Românul n'a făcut şi nu va face 
în veci dragoste cu sila. Nemţii din Ţările Baltice 
din Tlrolul Italian, din Polonia, şl acum vre-o 
80.000 din Basarabia şi-au luat, ori îşi iau 
drumul spre Germania; Turcii şi Grecii au 
aranjat şi ei prin schimb de populaţie dife
rende vechi şi înveninate: de ce să nu solu
ţionăm şi noi, la fel, cu vecinii noştri, pro
blema spinoasă a minorităţilor? — Să fie 
fericiţi între ai lor toţi cei ce nu se simt aici 
acasă, iar România să fie, în sfârşit, a Ro
mânilor! Ca să avem, şi noi şi vecinii, parte 
de pace trainică şi rodnică. 

persoană, — preferându-o altora poate mai 
bune, — pentru a lucra la mântuirea sufle
telor, cându-i-se graţii speciale de cari are 
nevoie pentru a-şi pu tea . îndeplini misiunea 
cu succes. 

Chemarea divină la preoţie cuprinde 
două elemente: 1. libera alegere pe care o 
deprinde Dumnezeu faţă de c ineva; 2. îm
părtăşirea harurilor prin care cel ales devine 
capabil să-şi îndeplinească marile datorinţe. 
Căci preoţia este o sarcină grea şi înfricoşată, 
care nu poate fi purtată cu vrednicie decât 
de acela care într'adevăr a fost ales de Dum
nezeu. 

Chemarea divină, pentru ca cineva să fie 
preot, este absolut de lipsă. Aceas ta apare 
clar din Sf. Scriptură, unde cei ce au îndrăz-
nit să-şi însuşească aceas tă demnitate fără a 
fi chemaţi sunt mustraţi de Domnul şi sunt 
numiţi amăgitori, smintiţi ba sunt ameninţaţi 
ori chiar pedepsiţi de Domnul (Ezeh. 13, 1-16). 

Astfel au fost chemaţi în Legea Veche: 
Moise şi Aaron (Ieşire c. 3 şi 4) şi toţi pro
rocii. 

In Legea Nouă Apostolii au fost chemaţi 
la slujba Domnului de Cuvântul întromenit. 
După înălţarea Domnului însă chemarea de 
regulă a făcut-o Spiritul Sfânt prin apostoli 
şi prin urmaşii acestora. 

Sf. Pavel spune chiar despre Isus Hri
stos că a fost chemat la preoţie de Tatăl ce l 
ceresc (Evr. 5, 4-6). Tot el arată, că pentru 
crainicii Evangheliei chemarea divină es te 
necesară (Rom. 10, 14-15). 

Acelaşi lucru îl spun şi unii Sfinţi Părinţi. 
Astfel Sf. Augustin spune, că ceice vor primi 
preoţia fără a fi chemaţi vor arde sufleteşte 
aşa cum au ars trupeşte Core, Datan şi A-
viron.' . 

De altfel şi mintea sănătoasă spune 
că trebue chemare. Căci celce cutează s ă 
se înroleze ca ofiţer în armata lui Hristos, 
fără a fi chemat de Domnul, va fi lipsit de 
scutul ocrotitor al harului, va fi părăsit. Cât 
de nesocotit şi temerar este acela care în
drăzneşte să primească demnitate preoţească 
pe care unii s f in ţ i—ca Francisc de Assisi,— 
deşi sfinţii, n'au cutezat să o primească, pen
trucă n'au avut chemare. 

„Chemarea la preoţie — spune Papa 
Piu XI — nu se razimă, întru atâta, pe un 
îndemn intim al conştiinţei, ori pe vreun sen
timent, cari, câte-odată pot chiar să lipsească; 
ci pe aplicarea sinceră şi pe intenţiunea cu
rată a sufletului aceluia, care râvneşte Ia 



preoţie, împreunată cu acele virtuţi trupeşti 
şi sufleteşti, ce îi fac destoinici să îmbrăţi
şeze aceas tă slujbă" (Enciclica „Ad catholici 
sacerdotii"). 

Rostul Seminarelor este. ca să se con
state dacă levitul are, sau nu, chemare la 
preoţie. Dacă nu ar avea-o , să şi-o câştige. 
Dacă nu eşti chemat — spune un Sfânt Pă
rinte — fă ca totuşi să te cheme Dumnezeu: 
Si non es vocatus, fac ut voceris. — Dacă 
însă ar avea chemare, să şi-o cultive, să şi-o 
consolideze. 

Din minunata Enciclică „Ad cattholici 
sacerdotii" reiasă clar că numai acel cleric 
are chemare la preoţie: 1. Care doreşte să 
se facă preot din motive suprafireşti, şi anume: 
doreşte să-şi închine viaţa pentru a sluji lui 
Dumnezeu şi pentru a lucra la mântuirea su
fletelor ; 2. care şi-a agonisit, ori se nizuieşte 
să-şi agonisească: a) o evlavie solidă; b) o 
castitate dovedită; c) ştiinţă corespunzătoare; 
d) şi alte virtuţi clericale cum sunt supunerea, 
râvna, respectul faţă de mai mari şi a. m. d. 

Dar tot de acolo reiasă evident, că a-
cel levit: 1. care vrea să se facă preot din 
motive fireşti: ca să aibă şi el o situaţie, ca 
să facă avere, ca să ducă o viaţă comodă 
şi a. m. d.; 2. care „de obiceiu are groază 
de disciplină şi de ascultare"; a fortiori, dacă 
de obiceiu le nesocoteşte pe acestea, fără 
nici un scrupul de conştiinţă; 3. care „n'are 
aplicare la evlavie"; care nu se împărtăşeşte 
decât la câteva săptămâni, ori poate abia la 
câteva luni, atunci când ştie bine că Hristos 
prin Vicarul Său dela Roma îi cere împărtă
şanii dese, sau cel puţin săptămânale, pe cari 
le poate face uşor, căci are la îndemână con
fesor ori chiar mai mulţi; care îşi neglijează, 
fără motive binecuvântate, deprinderile de 
pietate clericală: rugăciunile, meditaţia, e x a 
minarea conştiinţei şi a. m. d.; 4. „mai ales 
acela care se lasă în voiea ispitelor şi plă
cerilor trupeşti, nearătând nici după o lungă 
încercare, că poate să înfrângă neruşinările 

patimilor"; cu alte cuvinte, cel ce — chiar 
voind să se căsătorească — nu şi-a câştigat 
virtutea curăţeniei, sau nici măcar nu se si
leşte serios să devie curat în fapte şi vorbe, 
ba chiar şi în priviri, gânduri şi dorinţe: — 
nu este chemat de Dumnezeu la viaţa preo
ţească. „Toţi aceşt ia — spune răspicat Enci
clica — nu sunt născuţi /nici apţi pentru a 
purta această slujbă sfântă". 

Un cleric chemat la preoţie ar putea 
să-şi piardă chemarea : 1. prin dispreţui
rea regulamentului seminarial; 2. printr'o viaţă 
lâncedă; 3. prin nesocotirea deasă a şoapte
lor divine; 4. printr'o conduită incompatibilă 
cu chemarea s a ; 5. printr'o viaţă împrăştiată 
în cursul vacanţelor ; 6. prin murdărirea su
fletului cu anumite viţii grosolane (vezi: Card. 
Gibbons în L'ambassadeur du Christ).. 

Nizuinţa de a da Bisericii praoţi bine 
formaţi „puţin folos va aduce, dacă nu se 
face cu potrivită băgare de seamă, selecţio
narea acelora pentru cari sunt făcute Semi-
narle" (Preaf. Păr. Papa Piu XI). 

Seminarele sunt făcute pentru acei c le
rici cari vor sincer să devină preoţi buni; cari 
au chemare, sau, dacă nu o au, se silesc s'o ob
ţină şi să şi-o cultive. Prin urmare, clericii 
cari se constată că n'au chemare, sau dacă 
o au şi nu-şi bat capul cu cultivarea che
mării lor, prin selecţionare trebuesc îndrumaţi 
la altă carieră. Spre acest scop — spune En
ciclica pomenită — să întinză mână de aju
tor toţi, cari sunt însărcinaţi să se ocupe de 
formaţiunea clerului. Fiecare superior — între 
marginile şi după rostul slujbei sale — e dator, 
de o parte, să cultive şi să consolideze che
marea spre preoţie, care a fost dată de Sus; 
dar, de altă parte, cu aceeaşi băgare de seamă, 
e dator fiecare să oprească de cu vreme, 
dela primirea ordului sacru pe cei ce nu i-ar 
vedea potriviţi pentru slujba preoţească. în
drumarea spre altă carieră ar trebui să nu 
se facă prea târziu căc i aşteptând se fac gre
şeli şi pagube; totuşi oricare ar fi cauza amâ

nării, îndată c e se va constata limnedp -

re-o 

serică cât şi faţă de tânăr precum ^' 

făcut abatere dela ca lea cea dreaptă t / 
vindecat răul, fără nici o consideraţie 
nească şi fără a se ' lăsa mişcat de ^ 
milă falsă, care ar fi crimă atât faţă 
serică cât şi faţă de tânăr precum si f 
de alte suflete. * ^ 

Fiecare superior e dator să conlucre 
selecţionarea clericilor. F iecare cu o 1 

- - - - - - - u leacj de spirit de observaţie, fără mare 
poate să se convingă dacă un den 
„calcă a popă" sau nu. Mai ales dacă 

, . . . . . g^utate 
poate sa se convmga daca un cleric sau altui 

va ur 
mări cu dragoste părintească,- unul câte n i 
pe leviţi şi v a cerce ta cu atenţiune calităţi}1 

sufletului şi pornirile lor, nu va fi p J e a 

greu să consta te şi să ştie sigur care din • 
este chemat de Dumnezeu la taina preoţiei 
Toţi superiorii, dar mai ales spiritualii şi c 0 r i! 
fesorii, — spune Enciclica — au mare răspun" 
dere în faţa lui Dumnezeu dacă nu împiedeci 
dela primirea preoţiei pe cei ce nu sunt vreri-
nici, pentrucă n'au chemare. S e înţelege, că 
aceşti din urmă nu-şi pot deprinde slujba în 
afară şi nici în public, — fiind opriţi de se
cretul profesional şi mai ales de cel sacra
mental — ci numai direct asupra fiecărui 
levit, căutând când e cazul, să-1 convingă pe 
cel vizat ca să-şi aleagă altă carieră şi să 
părăsească Seminarul, din bună vreme. 

D a c ă ceilalţi superiori, şi mai ales dacă 
cel ce e pus în fruntea instituţiei, nu se ocupă 
cu studierea chemărilor c a să poată face la 
timp, mai ales el, selecţionarea cerută de 
Dumnezeu prin Biserica Sa, la ce va folosi să 
spună spiritualii şi confesorii veto unuia sau 
altuia care a ievea nu-i vrednic să păşascăla 
taina sublimă a preoţiei, mai ales când unii 
ca aceşt ia cari sunt într'o astfel de situaţie, 
vrednici de compătimire, cunosc alte ca
zuri de notorietate publică, cel puţin tot 
atât de încurcate] şi de triste, dacă nu 
mai triste decât al lor şi când totuşi s'a putut 
să se cânte „vrednic es te"?!? De obicei Ia 
nimic al tceva, decât numai la aceea că nu 

O o Foiţa ^Unirii* o O 
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Evanghelia săracului şi preotul 
— 0 prăpastie în care trebue să privim — 

5) de pr.'.I. M i c l e a 
Când era vorba de cei necăjiţi, el, care 

se identificase cu sărăcia, nu cunoştea nimic 
mai înalt, mai urgent, decât datorinţa de a 
le sări în ajutor. Portiuncula de multe ori era 
să rămână nu numai fără de hainele de pe 
altar, ci chiar şi fără de vasele sacre. „Ia 
hainele de pe altar şi vinde-le, căci e mai 
bine a avea un altar gol şi a urma Evan
ghelia, decât a avea unul bogat împodobit şi 
a nu se supune Evangheliei" i). 

Şi nimeni nu 1-a învinovăţit pe s. Fran-
cisc pentru aceasta, nici măcar că ar fi exa
gerat. Dimpotrivă. Biserica 1-a pus între cei 
mai sfinţi dintre sfinţii săi. Deci, dacă până 
aci putem merge când e vorba de săraci, a-
tunci obligaţia de a-i ajuta într'adevăr trebue 
să fie foarte mare. 

Părintele acţiunii catolice şî-a însuşit în
treg sensul şi cuprinsul acestei grave pro
bleme când, adresându-se Episcopilor francezi, 
în Dec. 1937, le spune: „Predicarea adevă
rului nu i-au făcut multe cuceriri lui hristos; 
ea l-a condus la cruce. Caritatea a fost aceea 
care a cucerit sufletele şi le-a atras în urma 
sa. Pentru noi nu există alt mijloc spre a-le 

l) loh. Joer&ensen, op. cit. p. 414. 

cuceri. Puneţi accentul pe acest punct. Oh! 
eu ştiu bine că voi deja faceţi mult, voi şi 
credincioşii voştri, în această privinţă, însă 
trebue făcut mai mult şi încă mai bine, şi a 
merge la jertfă. Vot n'aţi uitai pe sfântul Am-
brosie, porunci id să se vândă chiar vasele 
sfinte pentru a veni în ajutorul mizeriei ome
neşti 2 ) a . E cuvânt de ordine pentru întreaga 
lume catolică, dar mai cu seamă pentru preoţi. 

Din nenorocire, noi nu ne găsim în să
răcia s. Francisc, aşa încât până vom ajunge 
ca să avem numai podoabele bisericii, avem 
de tot o sumedenie de lucruri mai puţin ne
cesare pe cari — numai inimă dacă avem — 
le putem dărui Când aceste vor fi trecut prin 
traista cerşitorului, nu greşim dacă îl urmăm 
pe Simpaticul Francisc. 

* 
Bunurile toate sunt dela Dumnezeu. Ele 

sunt mult mai mari decât necesităţile oame
nilor. Şi totuşi celei mai mari părţi din oma-
nime nu- iajunge nici strictul necesar. Motivul ? 
Unii, prin lege, ori fără de lege, pe cale paci-
nică, prin forţă, minciună sau corupţie, iau 
necesarul celorlalţi lăsâudu-i în mizeria con
formă legii. Noi însă credem, că atâta vreme 
cât sunt oameni — nu în sărăcie fiindcă ea, 
după Leon Blog este relativă — în mizerie 
care este absolută, nimeni nu-i iertat să aibe 
bunuri întrecăioare, fiindcă aceste bunuri 
din drept Evanghelic aparţin celorce n'au ne-

Paris, *Srt" Q U e 3 t i 0 n S ̂  C 0 n S C Î e n C 8' 

cesarul. Şi dacă această lege naturală şi cre
ştină este consequent călcată în picioare de 
creştini, ea trebue să fie sfântă cel puţin 
pentru slujitorii lui Hristos şi ai săracilor. 

Starea socială ideală a Bisericii şi a 

preotului, ca apostolatul lor să fie eficace, în 
mijlocul unei lumi care se sfâşie pentru un 
gologan sau pentru locul de pe soclu, nu poate 
fi alta decât sărăcia evanghelică. Averea Bise
ricii şi a clerului a adus mai mult rău decât 
bine; misionarism creştin nu se poate face 
decât îmbrăţişând condiţia gloatelor ascultă
toare. Bogăţia la oricine este suspectată de 
lăcomie şi credem, deasemenea, că ochiul Celui 
Atotputernic poate descoperi şi în averea cea 
mai dreaptă obiceiurile nedreptăţii. c 

L€on Blog, pelerinul Absolutului, mistic»1 

Sărăciei perfecte, nu poate pricepe ca u t t 

creştin, un alt Hristos, să fie bogat. Cond'l12 

esenţială a celui ce se închină celui sărac» 
este ca şi el să fie sărac . . Iar când e vorW 
de preoţi, cu groază, astfel s c r i e : „Ascult 
aceasta, O! I suse ! P r e o ţ i p r o p r i e t a r i 
Dacă ai reveni în această lume ar trebui sa-I 
plăteşti înainte chiria, înainte chiar de a * 
întrupa, cufărul canonic sau servitor dels 
.uuujiu, i / u i a i u i u a u u u i u Dau. a ^ » . - ^ j 
Arhiepiscopie, care ţi-ar spune invocând sfan 
nume al lui Dumnezeu, că are legea de pa r ^ 
sa şi, fiind Mântuitorul proprietarilor, se c 
vine ca să dai exemplu bun galerienilor 0 ' 
Dacă n'ai avea să le oferi decât adoraţie & 
gilor, sau lemnul crucii tale, cu siguranţa ^ 
fi îndată expulsat — fi sigur — expulsat ^ 
cei ce-şi zic slujitorii tăi, fără, sau cu des 



Nr. 31 U N I R E A Pag. 3 

va mai deschide uşa, şi dacă din nenoro-
• r e a ajuns să-şi pervertească conştiinţa va 

°auta să-i calomnieze să le s lăbească autori
tatea şi fără a se îndrepta, cu ochii deschişi 
v a continua să meargă spre preoţie şi... 

In definitiv, răspunderea nu mai cade a-
supra acelor ce fac c e le stă în putinţă ca 
s ă nu aibă Biserica preoţi nevrednici, ci asu
pra aceluia, căruia Biserica îi porunceşte: 

Să nu hirotonească pe nimeni, fără să aibă 
Certitudinea morală, scoasă din argumente 
pozitive, despre vrednicia respectivului con
form cu canoanele ; lucrând altfel nu numai 
c ă păcătueşte grav, dar se mai expune şi pe
ricolului de a fi părtaş în păcate streine." (Co
dex I. C can. 973, § 3) . 

Oricum, dacă am avea Seminare din cari 
ar fi şi numai primejdie să iese preoţi nefor» 
m a ţ i , sau rău formaţi, e timpul suprem ca fără 
zăbavă să se schimbe situaţia spre bine. Ar 
fi ruşine şi crimă să nu se îndrepte ce se 
poate îndrepta. 

Dacă e lucru ruşinos şi criminal ca po
rumbelul să scoată şi să hrănească pui de 
cioară şi mai ales pui de hârău, mai ruşinos 
şi mai criminal ar fi c a superiorii Seminare
lor să nu facă selecţionarea cuvenită şi să 
crească tot felul de elemente între zidurile 
sfinte ale Seminarelor ori chiar să permită 
primirea ordului sacru acelor clerici, cari de
venind preoţi, fără a fi chemaţi, fac zile a-
mare Bisericii, se nenorocesc pe sine şi pe 
alţii, în timp ce dacă ar fi îndrumaţi din bună 
vreme pe altă cale ar deveni oameni de va
loare şi folositori Bisericii şi Neamului. 

Natura , c a r e n u n e - a da t d e c â t un 
singur o r g a n pen t ru gra i , n e - a dat două 
pentru a u z , c a s ă n e î n v e ţ e c ă t r e b u i e 
mai mul t s ă a s c u l t ă m , d e c â t s ă v o r b i m . 

* 
A v o r b i e s t e a s e m ă n a ; a a s c u l t a 

es te a c u l e g e . 

Menirea episcopulu 
Cuvânt rostit ia consacrarea sa întru episcop auxiliar de Oradea-

de Preasf. Dr. IO AN SUCIU 

D e când Cuvântul lui Dumnezeu trup s'a 
făcut şi a sălăşluit între noi şi a luat asupră-i 
în pura-i omenire nelegiuirile noastre; de când 
în ranele Lui ne-am vindecat şi în sângele 
Lui ne-am spălat; de când sub vraja cuvinte
lor Lui ochii sufletului nostru cu pleoapele 
lipite de vâscositatea tinei păcatului s'au des
chis în lumină şi inima noastră de piatră s'a 
schimbat în inimă de carne şi foc, de atunci 
Dumnezeu a rânduit să mântuiască firea ome
nească prin oameni asemenea nouă. 

Mare taină, izvorîtă din taina întrupării: 
Dumnezeu lucrează la primenirea suprafirească 
a omenirii prin oameni. 

A voit ca preoţii Lui să-i fie împreună 
lucrători în ţarina spirituală a lumii, a voit să 
se pună în situaţia de a avea nevoie de noi, 
de a ne da senzaţia că-i trebuim. 

Preoţia a devenit organul supranatural 
în lume al Dumnezeirei; breasla solilor ceriu
lui în aceas tă ca tacombă a creaţiunii care e 
pământul. Pe umerele preoţilor lui Isus sunt 
proptite coloanele împărăţiei şi creditul lui 
Hristos şi a Evangheliei, preoţilor le este în
credinţat : „Şi-mi veţi fi mie mărturie." 

Astăzi am fost învrednicit prin punerea 
mâinilor I. P. Sfinţiei Tale cu darul plinirii 
Preoţiei. 

v Când prin locţiitorul între noi a Prea Fe
ricitului Părinte Pius XII , Vicar alui Hristos pe 
pământ, mi s'a adresat cuvântul: „Ieşi din pă
mântul tău şi din neamul tău şi din casa ta
tălui tău şi te du în pământul pe care ţi-1 
voiu arăta" (Fac . 12, 1), am răspuns cu pro
fetul Ieremia: „O Doamne Dumnezeule, iată 
că nu sunt în stare... fiindcă sunt tînăr", mi s'a 
răspuns cu răspunsul Domnului aceluiaş Pro

fet : „Nu zice aşa, sunt prea tânăr, nu te teme 
zice Domnul, Eu sunt cu tine." Am rugat a-
tunci pe Stăpânul a toate, după îndemnul Sf. 
Pavel dat lui Timoteiu, ca „nimeni să nu dis
preţuiască tinereţele mele." 

Nu am voit să fug dela faţa Domnului ca 
Iona, ci am răspuns cu Isus: „Iată viu să fac 
voia Ta Dumnezeule" (Sf. Pavel Evr. 10, 7). 

Nu am voit ca acest moment cu adevă
rat crucial al vieţii mele să devie un Quo 
vadis Domine, fiindcă am fugit de o cruce în 
care oamenii zăresc o cunună, fiindcă ra'am 
ferit de un Calvar în care semenii desluşesc 
muntele măririi, ci însuşindu-mi cuvântul Pro
fetului Samuil am rostit după chibzuială şi 
rugă: „Iată-mă." 

împlinind dorinţa Prea Fericitului Părinte 
şi preferinţa I. P. Sfinţiei Tale, z ic : „Iată-mă." 

Alături voiu fi împreună „vestitor al fă
găduinţelor vieţii care este întru Hristos Isus" 
şi părtaş „necazurilor Evangheliei"; alături eu 
lupt „lupta dreaptă a credinţei", „să cucerim 
vieaţa vecinică la care am fost chemaţi." 

Alături, ambasador al lumii celei de Sus, 
ca să povăţuim pe cei orbi şi pe cei ce căz
nesc în bezne, ca să fim învăţători ai celor 
nepricepuţi, dascăli ai pruncilor şi luminare în 
lume. 

Alături împreună mărturisitori ai iubirii 
dumnezeeşti, în care credem, ca să vindecăm 
pe cei bolnavi, să legăm pe cei răniţi, să în-
sdrăvenim pe cei slabi, să ajutăm pe cei ne
voiţi, să aducem înapoi pe cei rătăciţi, să cău
tăm pe cei pierduţi, să muncim cu cei cre
dincioşi c e stau alături de Episcopi, precum 
coardele la harpă, după cuvântul Sf-lui Ignaţiu 
de Antiochia. 

garea lor deplină" 3). Şi dacă nu se poate în
ţelege ca un preot să aibe avere, cum se va 
putea înţelege, ca să existe preot bogat care 
totuşi să n'aibă milă faţă de cei sărac i? Za
darnică este predica lui despre cumpăt, lepă
dare de sine, despre sărăcia ieslei şi despre 
marea obligaţie a creştinilor faţă de mizerie, 
care strigă din adâncuri. 

In foarte strânsă legătură cu roadele 
slabe, ori inexistente ale unei astfel de pre
dici, nu pot să nu reproduc celebrele pagini 
ale Păr. A. Bessieres, prin care Isus Hristos 
se adresează preoţilor bogaţi : 

J s u s Hristos: Toate cuceririle vor fi efe
mere dacă tu nu vei cuceri pe cei umiliţi. 

—- Prin inimă îi vei cuceri. 
— Insă trebue să-i iubeşti întâi, sau cu

vintele tale vor suna fals. Poporul! Iubeşte-1 
c a Şi mine, nu cu o iubire de condescendenţă, 
ci cu o iubire de preferinţă. 

~~ Şef orgolios, am văzut fastul palatului 
jau Şi îngâmfarea inimii tale. M'am gândit la 
Caiafa şi i a palatul său, unde am fost fluerat 
'n cursul unei nopţi însângerate. 

w — Eu te-am ales să vesteşti Evanghelia 
araci lor ; sărăcia lor este umilită trecându-ţi 
P'agul tău. Nu auzi cum se cutremură pă-
"wMul sub picioarele t a l e ? 

— Revolta celor iniei vine totdeauna din 
"gamfarea c e i ( 9 m a r , « Tu Ie vesteşti lor umi-

n t a » şi întreaga ta viaţă le predică îngâm
f a . Tu pretindeai să le câştigi stima lor ; 

P. 144, 
') Léon Broy: Le Sang da Pauvre. Pari», Stock, 

escultă murmurul mâniei şi cum urcă bleste
mele lor. 

— Eu, dulgherul, stăpânul tău, dacă aşi 
veni într'o seară, în haină de muncă să bat 
la pragul palatului tău, lacheii tăi, ca şi cei 
din Betleem, mi-ar răspunde: „Aci nu este loc 
pentru cel s ă r a c " . . . 

[ . . . ] 
— Eu am blestemat bogăţiile şefilor mei 1 

Ei uită, în pace, golătatea servitorilor mei. 
— Blestemate bogăţiile cârmuitoriîor mei! 

— Ele le-au împietrit inima, le-au închis ure
chile, la sughiţurile Iui Lazar. 

— Şef fastuos, tu ai zis, arătând operile, 
în care tu nu ţi-ai pus decât orgoliul: Vezi 
ce pîetre mari şi ce clădiri! Adevăr zic ţie, 
nu va rămânea din ele nici piatră pe piatră! 

— Sărăcia şi iubirea săracului sunt piatra 
unghiulară şi marca operii mele. — Dacă sunt 
atâtea ruini, greşala multora din şefii mei au 
pierdut înţelegerea sărăciei. 

— Cine va veni din nou la „Poverello" 
din Assisi, să cânte lumii farmecele uitate ale 
sărăciei sfinte? 

— Cine va veni din nou, să vestească 
Evanghelia săracului? 

— Toate reformele vor fi deşarte, toate 
construcţiile sociale vor cădea în ruine, cari 
nu vor fi fondate pe înţelegerea acestui cu
vânt veşnic : „Fericiţi cei s ă r a c i ! " , 

— Săraci, pentru a iubi pe săracii mei ! 
— Săraci, pentru a ajuta pe săracii mei ! 
— Săraci, pentru a cuceri pe săracii mei! 

Eu nu mai vreau de aci înainte conducători 
decât dintre cei săraci cu inima. 

— Toţi sfinţii mei, toţi adevăraţii mei 
apostoli, au înţeles-o. 

— Dacă tu nu înţelegi, oile mele nu-ţi 
vor recunoaşte glasul tău, păstor mercenari 

— Priveşte mâinile mele, hainele mele, 
locuinţa mea de muncitor şi de fiu de mun
citor ! 

— Eu n'am scris nimica. Eu mi-am dat 
sufletul meu săracilor. 

— Ceeace guvernează lumea nu este nici 
diplomaţia abililor, nici ştiinţa savanţilor, nici 
agitaţia cuceritorilor, ci un suflet care se dă
ruieşte. 

— Adevărat, eu nu condamn nici o 
operă, nici un fast, nici un progres, cu a cărui 
Evanghelie a făcut să strălucească caritatea 
asupra păgânismului, va libera pe sclav şi 
rob. Insă lumea a fost reconstruită mai puţin 
prin discursuri sau prin cărţi, decât prin vieţi 
d î t e ca exemplu" 4 ) . 

* 
Mizeria claselor muncitoare este alât de 

mare, încât în multe părţi ale lumii a provocat 
revoluţii înăbuşite în sânge, foc şi ruini. A-
ceeaşi mizerie, a prăpădit milioane de suflete 
în prăpastia pierzării, fiindcă sărăcia şi lipsa 
trupească nu este un teren favorabil virtuţii' 
„Sf. Toma învaţă, şi aceasta este însăşi evi
denţa, că un anumit minim de bună stare este 
necesar desvoltării vieţii propriu omeneşti şi 
virtuţilor; mizeria, Leon Bloy şi Charles Pegny 
au spus-o destul, este altceva decât sărăcia: 

*) A. Bessières S. I.: L'Évangile du Che/. Paria 
Spee 1935. p. !5-:7 . ' 



Alături ca să port crucea, ca să fim unul 
altuia Simon Cireneu şi împreună ai lui Hri
stos, care pe „via cruciş" a istoriei vremii, 
în care am fost învredniciţi să trăim pătimeşte 
şi se răstigneşte. „Toate să le răbdăm ca să 
nu punem piedecă Evangheliei" după îndem
nul Sf-lui Pavel şi „toate tuturor să ne fa
cem" pentru Evanghelie ca să ne împărtăşim 
de ea. Dacă pe coroana arhierească tronează 
crucea, este ca să ştim să adorăm patimile 
lui Isus Hristos, aceas tă şcoală primară a sfin
ţeniei preoţeşti şi nu ,pompa simbolelor şi a 
semnelor sfinte cari riscă să ne obsedeze în 
ceremoniile arhiereşti pline de farmec. 

Sfinţirea mea întru Arhiereu nu o sim
ţesc ca o urcare pe un tron bisericesc, ci ca 
o întronare pe cruce. Simţesc că am logodit 
nu slujba înaltă cu jilţ de purpură ci intere
sele eterne ale Iui Isus Hristos, Biserica Sa , 
Turma Sa. Ştiu că acum va să se plinească în 
mine „ceea ce lipseşte patimilor lui Isus Hri
stos „mai mult decât a diademei de slavă, sim
ţitor al petalelor de sânge de pe fruntea di
vină, decât gustător al aromei cereştilor bucurii. 
Când Sf. loan Bosco, după o tinereţă îndelung 
muncită de sărăcie, ajunge să fie hirotonisit 
întru preot, evlavioasa lui mamă îi z i se : „Gio-
vani fiul meu, de acum începi să suferi", mai 
potrivit poate să mi se spună: De acum eşti 
cu Hristos, răstignit pe cruce. 

O veche şi venerabilă scriere „învăţă
tura Apostolilor" spune, că, „Episcopii ţin locul 
prorocilor." Amintesc aceas ta pentruca praz
nicul hirotonirii mele întru Arhiereu s'a po
trivit cu sărbătoarea celui mai mare dintre 
proroci: Sf. Ilie. 

Când poporul căruia îi fu încredinţat de
pozitul descoperirii dumnezeeşti începea să 
se închine la idoli părăsind pe Dumnezeul cel 
adevărat, profeţii erau de faţă, scripeţi pentru 
ridicare a poporului căzut, în ceasurile grele 
îi erau mângâierea; în timpurile de înoptare 
lăuntrică ei erau crainicii luminii adevărului; 

în orele de aţipire a conştiinţei ei erau trâm
biţa datoriei; în vremile de toropeală a inimn 
ei aţâţau focul dragostei faţă de Sfânta Lege. 
Iară când fărădelegile poporului clădeau zid 
de despărţire între el şi Dumnezeu, cuvintele 
lor tăiau ca sabia, pătrundeau ca săgeata, că
deau ca o cataractă de grindină şi sileau un 
neam întreg să b e a din năstreapa urgiei Drep
tăţii ca să ispăşească fărădelegile. 

Obida unui neam' întreg avea un pie
destal al nădejdii: proroc. Şi Episcopul este 
prorocul Legii Noui. 

Pravila sfântă a conştiinţei creştine, nouă 
Arhiereilor ne es te încredinţată. Buzele şi 
limba noastră trebuie să se încoarde ca arcul 
ca să propovăduiască adevărul. „M'a trimis 
pe mine Hristos să predic Evanghelia" a zis 
Sf. Pavel. Menire tâlcuită în aceas tă frază de 
Papa Clemente XIII în enciclica adresată epi-
scopilor Bisericii ca to l ice : „Praecipuum episco-
porum officium est verbum Dei praedicare"; 
Cuvântul care trup s'a făcut, prin noi grai se 
face; Cuvântul care este Euharistie sub chipul 
pâinii şi a vinului, devine Euharistie sub chipul 
graiului nostru de propovăduitori. Cuvântul 
care e lumină din lumină, Dumnezeu adevărat 
din Dumnezeu adevărat. 

Prin hirotonirea de azi am devenit slugă 
a Cuvântului şi strajă a conştiinţei creştineşti. 
Trupul mistic alui Isus, Arhiereului este încre
dinţat, din mâinile noastre îl va cere. Trebuie 
să predic Evanghelia celor mici şi celor mari, 
pe toţi să-i hrănesc cu pâinea Cuvântului dum-
nezeesc. S ă spun lumii că răstignind adevărul, 
tăria se întunecă şi pământul se cutremură; 
să spun celor mari ai pământului că cinstind 
persoana lor nu aprob viciile lor, şi dacă ono
rez nobleţă în care s'au născut nu datorez 
aceeaşi cinste pasiunilor în care trăesc. 

Voiu căuta să-mi împlinesc sortita-mi 
menire şi faţă de I. P. Sfinţia Ta şi faţă de 
turma încredinţată. Voiu căuta să fiu prorocul 
Legii Noui. 

Azi cu recunoştinţă sufletul meu a 
într'un sfânt pelerinaj la acela p e
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primit aces t dar arhieresc astăzi este 
din Blaj cuibul de fanatici ai sângelui latin şi CreH-

romane. Din Blaj a purces, c a să sălăşluit 
spre Vest , c a odinioară vrednicul Samuilv? 
can, un nou umil slujitor al acestor două id 
luri străjuite de Episcopul Romei şi d e ^ 
gele Ţării. 

încrezător în Domnul care învie mort" 
care preschimbă pietrele în fiii hai ^ v t a m ' 
care ne izbăveşte de cel rău, încrezător că-mi 
va fi şi adăpostul meu în vreme de ispită s' 
apăsătoare muncă, ofer I. P. Sfinţiei .Tale şi 
credincioşilor întreg devotamentul meu jertfei, 
nic, născut din iubirea faţă de Hristos de cart 
nimic nu mă va despărţi, nici necazul, nici 
strâmtorarea, nici prigoana, nici foamea, nici 
primejdia, nici sabia, nici stăpânirile, nici pu-
terile genunei, nici o al tă făptură în veci. 

C e v a în l e g ă t u r ă cu o î n a l t ă distinc
ţie p a p a l ă . S 'a publicat în numărul trecut al 
gazetei ştirea că Preaf. Părinte Papa Pius al 
XH-lea a ridicat la demnitatea de asistent i 
tronului papal pe E x c . Sa Dr. Alexandru Nm 
lescu, Mitropolitul Blajului. Revenim asupra a-
cestei ştiri a tât de îmbucurătoare, dând unele 
lămuriri asupra demnităţii alese la care a fost 
ridicat Exce len ţa Sa Părintele Mitropolit, pen
tru c a să se vadă în adevărata sa lumini 
aces t nou ges t de iubire părintească a urma
şului lui Petru nu numai pentru persoana celui 
distins, dar şi pentru Biserica română unita, 
al cărei cap ilustru e cel sărbătorit. 

Cine sunt asistenţii la tronul papal? Sunt 
nişte persoane alese dintre episcopi şi arhie 

este un infern pământesc; ea despică pe om 
din comuniunea celor vii, ea îl disperează; 
chestiunea mizeriei este o chestiune de viaţă 
veşnică pentru cel ce sufere mizeria; şi este 
o chestiune de viaţă veşnică şi pentru ceice 
contemplează mizeria altora cu o inimă indi
ferentă 1 . . Atâta vreme cât societăţile moderne 
vor secreta mizeria ca pe un produs normal 
al funcţiunii lor, creştinul nu trebue să aibe 
nici o odihnă" 5 ) . 

Biserica şi slujitorii ei — onoare veşnică 
excepţiilor — nu se prea numără printre să
raci, deaceea valul de ură al celor flămânzi 
şi goi, al haimanalelor fără căpătâi nu cruţă 
nici Biserica şi nici pe preoţi, urând în ei pe 
Marele sărac. Ce absurditate!? Cei săraci să 
urască pe Regele şi Protectorul lor adevărat 
şi cu toate aceste, printr'o greşală de neiertat 
a unor bisericani avari şi îngâmfaţi, ni s'a 
dat s'o vedem şi pe aceasta. Apostolii che
maţi să restrângă in lume imaginea chinuită, 
răstignită şi însângerată a Regelui Calicilor— 
prin fraudă — prezintă celor flămâuzi, tipul 
dolofan al celui sătul; celor însetaţi, chipul 
celui adăpat peste măsură; în locul calicului, 
chipul bogatului antropofag. Aceasta ni se 
pare cauza înstrăinării celor necăjiţi faţă de 
„Omul Durerilor". 

Datorinţa ceasului suprem — care deja 
a sunat — este restabilirea concepţiei adevă
rate despre sărăcie, ca apoi ea să fie pre
zentată atât celor săraci, cât şi celor bogaţi; 
din ea să poată învăţa cei dintâi, că sărăcia 

•) Jacques MariUin op. cit. p. 183. 

j este un dar şi în semn special al iubirii lui 
I Hristos, o demnitate pe care a îmbrăţişat-o 

şi El, punându-o ca ideal pentru ceice doresc 
desăvârşirea evanghelică; iar cei din urmă 
să priceapă în sfârşit muntele greu pe care-1 
au de urcat spre mântuire cei cu bogăţii. 
Prăpastia care s'a săpat şi se adânceşte pe 
zi ce trece, între Biser ică şi săraci, între Hri
stos şi cerşitori, nu o va putea umplea decât 
sărăcia curată, imensă şi eroică, a unui cler 
care va socoti de cea dintâi datorinţa a sa, 
de a rămâne sărac, îmbogăţind pe alţii — 
după cuvântul s. Pavel . Până ce nu se va 
reabilita din partea clerului — în practică — 
concepţia despre supraeminenta demnitate a 
sărăciei; până ce săracii nu vor figura în 
primul loc din programul apostolatului mo
dern, pe întreaga scară ierarhică — adecă 
până când preoţii vor clădi coteţe şi grajduri 
cu obolul care de drept aparţine săracului şi 
după care dintru adâncuri strigă ziua şi 
noaptea; până ce administraţiile centrale vor 
clădi palate spre a-le închiria, i) ori vor capi
taliza interese după gologanii împrumutaţi 
orfanilor; până ce apostolul modern nu va 
putea înfăţişa icoana reală a Săracului, gol, 
însetat, scuipat, huiduit şi răstignit, nu va 
înceta „marele scandal al veacului al XX-lea*, 
: înstrăinarea săracilor de Hristos. (Cuvintele 
subliniate sunt ale Preaf . Părinte Piu X I ) . 

') Capitluriie clădesc case pe bani de-ai cutărui 
fundator mărinimos, iar chiria se dă, ca burse, ajutor 
la elevi şi studenţi buni, dar sărăcuţi. — Aşa-'i şi cu 
carnetele banilor împrumutaţi, cari nu sunt bani ai ca-
pitulariştilor. (N. R). 

, Dacă se va întâmpla şi la noi minune», 
j ca adecă să ia naştere alături de cultul Ini 

Dumnezeu servit în biserici, cultul caritifi 
faţă de cei săraci, servit în colibe atunci ci 
cea mai mare încredere putem aştepta dela 
Protectorul ceresc al săracilor împăcarea a-
cestora cu Mireasa sa preasfântă. Atunci nu 
va mai avea sens nici socialismul, nici comu
nismul şi nici spectrul înfiorător al bolşevis
mului; apoi, c ine ştie, dacă nu chiar răsboaiele 
cari nu sunt de loc străine de păcatul lac"' 
miei — nu se vor împuţina ? In nădejdea îm
plinirii acestor vremuri cu adevărat evangel'c( 

şi pentru a nu scăpa niciodată din vedere 
acest viitor de aur, care totuşi atârnă ş i d e 

noi, va fi cu folos să ne rugăm cu sf. ^ 
B o s c o : „Iţi mulţumesc, O Doamne, pentru 
m'ai chemat în mod deosebit ca să Te şervet 
în persoana fraţilor noştri nenorociţi- P* 
sfântă Treime, acordă-mi favorul de a-mle0' 
sfinţi astăzi toate gândurile, toate sentW 
tele, toate vorbele şi toate faptele mele, SP 
folosul săracilor, spre mărirea Ta. spre # 
tuiiea sufletului meu şi spre binele altor* 
— Amin. 

(Sfârşit) 

6) Ioh Joergensen: Don Bosco, 1931, pg' 
109. 

Vorbăria nesocotită costă viep" v 

meneşti. 



piscopi, ridicaţi Ia aceas tă cinste de către 
papa ca o răsplată a muncii lor neprecupe
ţite pentru răspândirea împărăţiei lui Hristos 
în lume, şi care în funcţiunile bisericeşti papale 
s i la alte ocaziuni sărbătoreşti asistă în jurul 
tronului papal îmbrăcaţi în odăjdii sfinte, fă
când parte din aşa numita „capelă papală". Ei 
vin imediat după cardinali, precedând pe cei 
lalţi episcopi şi arhiepiscopi. S 'ar putea com
para cu capitlul canonicilor: Precum cano
nicii înconjoară pe episcopul eparhiot la toa te 
solemnităţile mari, tot aşa şi asistenţii l a t ro
nul papal formează o cunună a leasă în jurul 
papei la diferitele solemnităţi. Şi nu numai 
atât, dar asistenţii la tronul papal mai au şi 
o altă c ins t e : Sunt adecă eo ipso conţi ro
mani, adecă sunt ridicaţi la rang nobiliar, c a 
şi aceia care sunt născuţi din părinţi nobili. 

Din ce le spuse s e poate vedea foarte 
bine că Sf. Părinte a vrut încă odată, c a de 
astfel de nenumărate ori, să dea dovadă po
porului român de iubirea Sa , ridicând la o 
demnitate biser icească atât de aleasă pe cel 
mai ilustru dintre episcopii bisericii unite şi 
pe unul dintre cei mai aleşi fii ai neamului, 
pe Mitropolitul Micii Rome. Nu poate decât 
să ne tresalte inima de recunoştinţă fiiască 
pentru aces t gest ales al Preaf. Părinte, răs
punzând dragostei Lui prin dragostea noastră 
si prin alipirea nezdruncinată faţă de tronul 
Romei papale, iar celui sărbătorit, înalt Prea-
sfinţitului Mitropolit, să-i urăm din tot sufletul: 

Intru mulţi ani, Stăpâne, pentru mai marea 
glorie a Sionului românesc, (vi.). 

T ă r i a n o a s t r ă î n zile gre le : rugă
ciunea. Răpirea Basarabiei , precum şi a unei 
bune părţi din „dulcea Bucovină, vesela gră
dină"; asemenea şi celelal te primejdii ce ne 
pasc, ne arată limpede razimul mântuirii: Dum

nezeu şi mijlocirea Maicii Sfintei a cărei gră
dină e Ţara noastră. Postul Sântei Mării din 
acest an fiind din cale afară indicat şi potri
vit pentru rugă fierbinte şi cucernică, Prea-
sîinţiţii noştri arhierei au luat măsuri în con
secinţă, rânduind, ca Preasf. Valeria Tr. Fren-
ţiu dela Oradea, bunăoară, să se slujască în 
tot decursul acestui post, în fiecare seară, 
Paraclisul cu câte o mică predică, şi în fie
care zi să se săvârşească sf. liturghie, după 
rugăciunea amvonului rostindu-se mai multe 
Tugăciuni ocazionale. In scrisoarea pastorală 
din 14 Iulie c. şi prin care se aduc la cu
noştinţa clerului eparhial aces te măsuri, se 
notează între altele: ' 

„Poate nu ne-am rugat toţi şi îndeajuns, 
ile nu se termină aces t războiu îngrozitor, ci 
din contră se tot lăţeşte, sau poate nouă ne 
sună dojana Sf. Apostol Iacob (4, 3 ) : „Cereţi 
Şi nu primiţi, pentru că rău cereţi". Drept a-
ceea vă rog Iubiţi Fraţi şi Fii ca, în postul « 
Sf. Marii din anul acesta, să asaltăm din nou 
cu puteri unite cerul cu rugăciunile noastre 
Şi fiindcă „bună este rugăciunea cu post" 
(Tobia 12,8), cu toţii să ţinem întreg postul, 
că nu ţine decât două săptămâni şi numai cei 

. ce nu pot din cauza sănătăţii, să se folosească 
de dispensă în acest post. Ceilalţi toţi pos
tind să ne rugăm fierbinte zilnic, ca bunul 
Dumnezeu să ne scape de duşmani şi să res
tabilească pacea în toată lumea şi între noi. 
„Intoarceţi-vă către mine, şi mă voi întoarce 
către voi, zice Domnul atotţiitorul" (Mat. 3, 7) . 
Acum când duşmanul a năvălit şi a ocupat 
basarabia şi o parte din Bucovina să nu mai 
•întârziem a ne uni cu toţii în post şi rugă
ciune, „căci acest fel nu iese fără numai cu 
rugăciune şi cu post" (Mat. 17, 21) şi cură-
ţindu-ne sufletele cu o mărturisire bună şi 
împărtăşindu-ne cu trupul şi sângele preţios 

U N I R E A 

Pa?. 5 
al Mântuitorului nostru, să-i promitem solemn 
c ă de aici încolo vom ţine toate poruncile şi 
ne vom sili a-i împlini totdeauna voinţa sa 
preasfântă". 

Aşa să facem toţi şi toatei* 

Episcop latin de Oradea—Satu-Mare, 
în locul Preasf. Fiedler, care a demisiomt la 
vremea sa, a fost numit păr. Dr. Paul Napholz, 
călugăr jezuit dela Cluj. Noul episcop s'a năs
cut — ca al 8-lea vlăstar între cei 11 fraţi şi 
surori —- în 1901 (Decemvrie 31) , dintr'o fa
milie de plugari cu frica lui Dumnezeu, | î n -
tr 'un sat sătmărean. A făcut studii strălucite, 
de filozofie şi teologie, la scoale de-ale ordi
nului jezuit, în Polonia şi Belgia. S'a distins 
ca educator al tinerimii, ca magistru de novicii 
ca păstor sufletesc şi ca scriitor popular şi 
conferenţiar bisericesc. Numirea de episcop îl 
află ca redactor la „Az Apostol" şi în fruntea 
unei parohii romano-catolice din Cluj. 

Noui demnitari bisericeşti. La stalul 
de prepozit capitular — în urma trecerii păr. 
Alex. Breban la penzie — a fost aprobat din 
partea Sf. Scaun păr. Dr. Gheorghe Bob care, 
la cerere, a fost absolvat de postul de vicar 
general. In locul Sf. Sa le a fost numit şi cons
tituit vicar general păr. Ludovic Vida, până 
aci vicar general substitut, iar.în locul său a 
fost numit substitut păr. Liviu Racoţian, ca
nonic de Baia-mare. — Felicitările noastre! 

Personale. Ven. Ordinariat al Maramu
reşului a făcut mai nou următoarele numiri 
şi schimbări în sânul clerului eparhial: Nou-
hirotonitul Mihai Maruşciac a fost numit la 
Coştiui; Dr. Vasile Câmpeanu din Nadiş, la 
Mireşul Mare; Victor Buda din Sălicea (epar
hia Cluj), l a R u ş o r ; nouhirotonitul Felician M. 
Soran la Buteasa; loan Filtp din Prislop, la 
Ciolt; Gheorghe Jurka din Breb, la Sat-Şuga-
tag ; Dr. loan Dragomir preot IV la Satu-Mare, 
a fost trecut la Satu-Mare I şi numit şef al 
districtului Satu-Mare, iar Vladlmlr Kosteckg 
din Câmpulung bucovinean a fost trecut în 
pensiune. 

Locale. Marţia viitoare, de praznicul 
Schimbării la faţă, va predica în catedrală 
păr. Victor Pop, canonic mitropolitan, iar Du
mineca ce-i urmează, a opta după Rusalii, va 
predica păr. loan Vultur, prof. la liceul de 
băeţi. 

Slujbe gratuite. După cum cetim în 
„Neamul Românesc11 (3 . XII I . 40) , d. Radu 
Budişteanu, între alte măsuri bine intenţio
nate, a luat şi pe aceea ca, începând eu 1 
August c , toate serviciile religioase pentru 
botez, cununii şi înmormântare să fie oficiata 
în mod gratuit pentru cei lipsiţi de mijloace, 
si cu taxe mici pentru ceilalţi credincioşi. 
Contravenienţilor autorităţile comunale le vor 
încheia acte, pe cari apoi le vor înainta epar
hiilor respective şi ministerului. Hoiărirea a-
ceasta — scrie „N. R ." s'a luat „având în ve
dere situaţiunea grea prin care trece întreaga 
populaţie a ţării şi taxele enorme pe care unii 
preoţi le pretindeau, mai cu seamă cu ocazia 
oficierii botezului, cununiei şi înmormântării". 
— Măsura din chestie fiind de însemnătate 
excepţională, o să revenim asupra ei. 

Bisericile vor fi deschise toată ziua. 
In urma inspecţiilor făcute, de d. Radu Bu
dişteanu, ministrul Cultelor, şi Artelor, în di
ferite părţi ale Ţării, s'a ajuns la constatarea 
că, atât la sate cât şi la oraşe, bisericile stau 
mereu închise afară de timpul slujbei. Ca să 
se pună capăt acestei stări de lucruri — care 

nu priveşte mai ales bisericile noastre deia 
oraşe — s'a dat (după o informaţie a „Ga
zetei Transilvaniei", din 1 Aug. 1940J urmă
torul ordin: „Toate bisericile tuturor cultelor 
din cuprinsul Statului român vor fi deschise 
în fiecare zi, dela 8 dimineaţa până la 8 seara. 
Preoţii şi personalul ajutător vor veghea la 
păstrarea respectului datorit sfintelor odoare 
şi lăcaşuri dé rugă". 

Odoare mănăstireşti mântuite. In Bu
covina voevozilor români şi creştini, se află 
o seamă de mănăstiri înzestrate cu odoare bi
sericeşti de nepreţuit. Sesizat de unele inîor-
maţiuni şi articole apărute în ziare privitor la 
aceste comori ale neamului, I. P. S. TU Si-
medrla, mitropolitul Bucovinei, a dat lămuri
rile liniştitoare: „Durerea care ne-a lovit, prin 
despărţirea de pământul străbun al Bucovinei 
de Nord, ne-a găsit tari în faţa lui Dumnezeu 
şi a Destinului. Nici o mănăstire n'a fost lo
vită în avuţiile şi odoarele ei, de grelele îm
prejurări prin care a trecut Ţara. S'au luat, 
din primul moment, măsurile necesare pentru 
ca odoarele mănăstirilor Suceviţa, Putna, Dra-
gomirna şi Sf. Ion Nou, din Suceava, să fie 
puse, cu deosebită grijă Ia adăpost. — Dum
nezeu ne are în paza Lui". 

Se vor desfiinţa lojile în F r a n ţ a ? 
Lojile francmasonice, bine înţeles. Desfiinţa
rea acestora e prezintată de „Le Petit Journal11 

ca o măsură ce trebue luată de urgenţă, în
tru cât francmasoneria a fost şi este una din
tre cele mai rele de cari a suferit şi suferă 
Franţa. Şi , după cum se susţine, cu bună drep
tate, toată lumea franceză de bine aşteaptă 
cu nerăbdare interzicerea şi desfiinţarea aces
tei clicării oculte şi nefaste. Pentru Franţa şi 
pentru orice ţară sub soare. 

J u b i l e u l u n e i un ive r s i t ă ţ i . Zilele tre
cute universitatea catolică din Freiburg (Elve
ţia) şi-a serbat împlinirea alor 50 de ani dela 
înfiinţare. S ' a pomenit cu pietate cuvântul 
Papei Pius X I care a numit această universi
tate „un monument spiritual al Elveţiei cato
lice" şi s'a evidenţiat cu acest prilej activita
tea universităţii spre binele statului şi însem
nătatea vestirii adevăratelor principii creştine 
de vieaţă, precum şi datorinţa de a vesti a-
ceste principii dela înălţimea catedrelor uni
versitare. 

f G a v r i l T i m i ş , preot pensionar, f. pa
roh în Borşa II (eparhia de Nord) a trecut la 
cele veşnice în 27 Iunie c , în anul 73 al vieţii 
şi 47 al preoţiei sale cinstite. —• Odihnească 
în pace! 

T Prof. Margareta Radocea, născută 
Băgăianu — fiica păr. Ion Băgăianu, prof. 
pens., căruia şi pe această cale îi transmitem 
simţitele noastre condoleanţe — a încetat 
din vieaţă în 13 Iulie c , în anul 29 al vieţii, 
şi 6 al fericitei sale căsătorii. — Facă-i Dom
nul parte cu drepţii să i ! 

Liceul somepcîal Român Unii de oăieji BLflJ 

Nr. 9 8 6 - 1 9 3 9 / 4 0 . 

înştiinţare pentru anul şcolar 1940—41 
In liceul nostru se propune limba italiană. 
Primirea in liceu se face !n baza uaei ce

reri legal timbrate (9-f- l ) Înaintată Direcţiune* 
până la data de 25 August 1940. Corigenţii şi 
abjolventii de cl. IV cari nu au dat, ori nu au 
reuşit la examenul de admitere în cl. V, vor 
înainta cererile după corigentă, respectiv după 
examenul de admitere. Nu se va da curs ce
rerilor netimbrate. 

Eterii cari cer pentru Întâia oră îmerierea 
ta liceul nostru vor anexa Ia cerere următoarele 
acte: a) actul de naştere (dela of. ştirii civile; 
b) actul d-î botez; c) certificatul şcolxr de pe 



ultima clasS promovată; <ţ) certificatul ele naţio
nalitate; e) buletinul de revacc nare; / ) un plic 
timbrat şi adresat pentru rSspucf. 

Elevii vechi vor înainta numai cererea, 
fără actele cerute mai sur. 

In cl. I se pot înscrie absolvenţii a cel 
puţin 4 clase primare cari au împlinit 10 ani 
şi n'au trecut de 13 ani. iar în clasele II—VIU 
absolvenţii claselor I—VII, 

laxele şcolara sunt următoarele'. 
a) Petru ccrsul inferior: 1. taxa de în

scriere 150 lei, 2 . taxa de frecvenţa 1200 l*i, 
3. taxa de construcţie 500 lei, 4. bi i iot tci 50 
lei, 5. anuar 50 lei, 6. taxa de excursie 100 lei, 
7 ) stricăciuni 100 iei, 8 medicul şcoalei 50 Ici 
9 . pentru cabana dela Bazna 100 lei. — Total 
lei 2.300. 

b) Cursul superior va plăti: 1) taxa de În
scriere 250 lei, 2. t s x j de frecvenţă 1800 iei, 
3. taxa de construcţie 800 lei şi tsxe 'e de sub 
Nr. 4 - r9 arătate la cursul inferior. Total lei 3.200. 

Minoritarii plătesc taxa de frecvenţă dublă. 
Taxele de sub Nr. 1, 3, 6 7, 8, 9 şi jamă-

tate din taxa dela Nr. 2 se plătesc în ziua de 
7 şi 8 Sept., restul până ia 1 Februare 1941. 

Pe lângă taxele de mai sus, elevii repe
tenţi msi plătesc taxa de repetentă de 500 lei. 

Eievii lipsiţi de mijloace, dar silitori, jror 
putea cere scutire dela jumătatea taxe.or de 
sub Nr. 2. Cererea se va Înainta Direcţiunii 
fcoaiei Intre 8 Ianuarie şi 30 Ianuarie 1941. Di
recţiunea va l'âce propuneri pe baia aituaţiei 
din trimestru I . Scutirile se acorda de Pfeava-
neratul Consistor Arhiepiscopesc. 

Uniforma şcolară. 
Toţi elevii sunt obligaţi să poarte sumai 

uniformă străj eres iscă, a van 4 să poarte brodat 
pe braţsl stâng, pe o bucata de stofă verds 
închis, formă pătrată de dimensiunea 6/6 ini
ţiatele liceului şl numărul de ordine. Cm d n 
cursul superior îşi vor coase numîrul cu fir 
auriu, iar cei din cursul inferior cu fir argintiu. 

Examene: 
1. Examenele de corigentă, atât pentru 

elevii ordinari cât şi pentrn cei part cuieri, se 
vor ţinea în zilele de 2 şi 3 Ssptemvrin. T*xa 
100 lei de materie. 

2. Examenele de diferenţa, integrale şi 
particulare, Încep la 1 Septemvrie, conform pro 
gramului afişat la şcoală. 

Examenul de diferenţă se dă din urmă
toarele materii: 

a) AbsolviEţii clasei I-a teoretici-, normale 
sau seminarialc, pentru a fi înscrişi în clasa 
I I - a : contabilitate, mSrfuri şi corespondenţa 
comerciala română. 

b) Absolvenţii a II clasa teoretice, nor
male sau seminariale pentru a f< înscrişi in cl. 
III comercială: co£t«biIitate, mă;furi corespon
denţă comercială română şl aritmetică comer
cială, după programa clasei I şi II a Gimna
ziului Comercial. 

c) Absolvenţii a III clase teoretice, nor
male sau seminariale, pentru a fi loscnşi îa 
clasa IV comercială: contabilitate, mâi furi. co
respondenţa comercială română, aritmetică co
mercială după programa clasei I, ¡1 şi 111 & 
Gimnaziului Comercial. 

3. Examenele de adnrtere ta clasa V şi 
clasa I, atât pentru elevii ordinari cât şi pentru 
cei particulari, incep la 6 Septemvrie. Pentru 
clasa I se vor da examene de admitere numai 
întrucât se vor anunţa peste 46 elevi. Aceste 
examene se dau la următoarele materii: Clasa 
I : scris: 1, română şi matematici; oral : 1, I O -
mână. Clasa V : scris: 1, română şi gt. comer
ciale; oral: 1. român?, şt. comerciale, geografie, 
matematici şi 1. franceză. Cererile ptntru exa
menele de mai sus se vor înainta Direcţiunii 
până la 25 August. 

4. Examenele de bacalaureat Încep Ia 20 
Septemvrie, Cererile, adresate Inspectoratului, 
se vor înainta Direcţiunii până la 25 August. 

Cursurile încep in ziua de 9 Septemvrie, 
orele 8 dimineaţa. 

internatul liceului 
1. Taxele pentru anul şcolar 1940 - 41 sunt 

următoarele: 
a) Taxa de întreţinere 12.000 Lei, 
b) baie şi tacâmuri . 250 „ 
Tsxeie trebuesc achitate trimestrial în 3 

r«t* si anume: Ia intrare în internat: 4500 Lei 
+ 250 Lei tsxa de bais »i tacâmuri. La reîn
toarcerea din vacanţa de Crăciun: 4500 Lei şi 
la reîntoarcerea din vacanţa de Paşti: 3000 Lei , 

In cazuri bine motivate şi în nrma unei 
prealabile înţelegeri cu Direcţiunea Internatului, 
taxa de întreţinere se va putea achita şi !n rate 
lunare anticipate. In acest caz U intrarea în 
internat se va athita cel puţin 1 8 0 0 + 2 5 0 Lei 
texa de ba>'e, iar restul, până Ia 12.000, lunar, 
câte 1.2C0. 

2. Trusoul necesar sa compune din 1 s a l t e a , 
2 cearceafuri pe saltea, 1 perină, 2 feţe de pe
rină, 1 pătură groasă sau 1 plapomă cu 2 feţe 
de plapomă, 2 cuverturi de pat din gio'giu alb, 
1 palton, haine uniforme străjereşti, 6 cămăşi 
de ziua, 2 cămăşi de noapte, 5 izmene, 1 pe
reche pantaloni de baie, 2 şervete de masi, 1 
pahar, 4 ştergare (prosoape), 6 perechi ciorapi, 
10 batiste, 2 perechi ghete buse, 1 pereche 
pantoii de noapte, 1 perie do haine, 1 perie d* 
dinţi, 2 perii de ghete. Uniformă de strijer sau 
premil'tsr. 

Pe toate rufele ce se dau Ia spălat se vor 
coase iniţialele elevului cu aţă calorată, iar dop! 
ce se va fixa numărul ds control se va coase 
şi acesta. 

3. Cererile de înscriere în Internat se adre
sează Direcţiunii, până la 1 Septemvrie 1940. 
Locurile in Internat fiind limitate în nnmsr de 
90, este bine ca părinţii elevilor să înainteze 
cererile cât mai da vreme, pentru a putea ob
ţinea loc în Internat. Internatul asigură elevilor 
o edacaţie aleasă, în spirit moral şi creştinesc, 
şi o îngnjirc cât se poate de bun?. 

4. Eievii cari doresc să rSmânâ externi 
pot a D g a j a numai cvartire aprobate de D^recţione. 

D i r e c ţ i u n e a 

1 inel p n î r u şervet; 1 perie de haine 
de cap; 1 pieptene; 2 perii de ghete, p P t r , ( 

rufele şi vesmintele cari se dan U spălat ^ 
coase numărul ce i e va Indica în rea:oi o t. S e V l 

primire. Elevii din anul treent vor av ^ 
mâral vechia. 8 8'* 

5. Părinţii sau tutorii elevilor se vor obl 
în cererea de primire că vor împlini exact 
c t i te condlţinn). Pentrn toţi elevii se v? -
în petiţie: a) în oare clasă liceală au 
ca eievi ordinari; b) dacă sunt corigenţi 
repetenţi; c ) la care confesiune a p i r t i 

d) situaţia socială & părinţilor: preoţi, \n i 
ţâtorf, funcţionari, agricultori, etc. ' 

6 Iar elevii din cl. VIII-a, vor face 0 <j 
claraj'e în s:rls , prin care eî înşişi se v 0 r / ' 
gaj* a se supune întru toate regulamtntoh 
comun al Internatului până la sfârşitul anm!i 
şcolar. 

7. La cerere se va i lă tora şi câte unpHi 
t i m b r a t : ( r e c o m a n d a t ) purtând adresa exactă, 
petiţionarului, pentru a se putea da răspuns dt 
urgenţă, în caz contrar na se va răspunde. 

8. Cererile restanţlerllor din anul şcolar 

1939 - 40 nu se vor Ina în considerare decSt 
dapâ achitarea restanţelor. 

9 . Cererile se adresează Preaveneratulpi 
Consistor, d*rsc trimit deadreptul la Rectorato! 
internatclai. 

B l a j , la 23 Iulie 1940. 

Internatul „ V a n c e a n " de băieţi — 8 l * j 

Ş c o a l a N o r m e l ă R o m â n ă Unită de în-
v ă ţ ă i o r i — Blaj 

î — , , _ — — 
I Nr. 1663 - 1 9 3 9 / 4 0 . 

d e p r i m i r e I a I n t e r n a t u l « V a n c e a n " 
d e b ă i e ţ i — B l a j 

Preaveneratu! Consistor Arhiepiscop? se cu 
ordinul Nr. 4569—1940 publică concurs de pri
mire pe anul şcolar 1940—41 la Internatul 
Vancean de băieţi ca terminal de ¿5 August 
1940, pe lângă următoarele condiţiona: 

1. Taxele pe anul şcolar 1940—41, sunt 
următoarele: 

a) Taxă de înscriere pentru cel vechi 500 lei, 
noi 700 

500 
12 0C0 
13.000 
13.2C0 

b) w a » .» 
c) „ , construcţie . 
d) B B întreţinere . 

Total: pentru cei vechi 
pentru cel noi . 

Taxa de întreţinere se va plăti în 3 rate 
şi anume: Ia începutul anulai şcolar: 5000 lei 
cei vechi, 52C0 Iei cei noi; la 1 Ianuarie 1941 
lei: 4000 — iar la 1 Aprilie 1941 tot 4000 Ici. 
In cazul când în decursul anulai şcolar pre
ţurile s'ar arca simţitor faţă de cele curente, 
Conslstoral îşi rez-rvă dreptul de & impsne o 
saprstaxă corespunzătoare. 

2 Nici an eiev na se va pntea instala la 
Internat la începutul anulai şcolar dacă na va 
achita în ziaa de primire ratai-a întreagă. 
Rectoratul va putea îngădui o amânare de p a t ă 
a ratelor a H-a şi a IH-a, pasă la 1 Februarie 
sau pâaă la 1 Mai. 

3. Fiecare rată trebae plătită în întregime, 
chiar în c tz când elevul s'ar retrage sau ar fi 
eliminat in cursul trimestrului. 

4 Trusoul necesar se compune din: 1 sal
tea (sac de pae) şi 2 cearceafuri (iepedee) de 
pas pe saltea; 2 perne şl 4 feţe de perne; 1 
ţol sau plapomă ş! 2 feţe de plapomă; 2 Iepe
dee albe de geolgla de mărime 180 X 140 cm. 
pentru acoperirea patului; 1 palton de iarnă, 2 
rânduri de haine; 6 cămăşi de zi, 3 cămăşi de 
noapte; 6 ztnene; 1 pereche pantaloni de bale 
de coloare închisă; 4 şervete de mas*; 4 şter
gare; 6 perechi de ciorapi; 10 batiste; 2 perechi 
de ghete bane; 1 pereche de pantofi de noapte; 

Aviz şcolar 
p e n t r u a n u l ş c o l a r 1 9 4 0 - 4 1 

1. In clasa l «unt vaeacte 10 burse de câU 
4000 !ei i şi 10 semibHrse de câta 2000 lei. Se 
primeac la această clasă absolvenţi de cfl păţii 
patra clase primare, In vârstă Intre 11—14 aci, 
Cererile de primire se vor Înainta Bireeţi&fiii 
ş,osiei cel mai târzia pâcă în seara zilei de 31 
Aoguaf. La eţrerea legal timbrată ( 9 + 1 ) , eea-
natâ de părintele san tstornl elevului, se vor a-
nexa următoarele acte: 1. Extras de botez; 2. E> 
tras do naştere; 3. Aet de vaccină; 4. Certificat 
şcolar; 5. Certificat comanal prin care să se faci 
dovadă eâ elevul e fiu de cetăţean român; 6. Cer-
ţineai comunal prin care să se arate numărul 
eopiiior din familie, vâwta fiecăruia, averea pă
rinţilor şi impozitai ce plătesc către stat, 
şi eomnnă. 

2. Coneareaţii vor depene au examen de ad
mitere in ziaa de 1 Septemvrie la ora 8 dia>' 
neaţs. Examenul se face din 1. română, aritmetica, 
istoria Românilor şi geografia României, dnpi 
programa clasei a patra primară. Concurenţii tor 
fi examinaţi şi din punct de vedere medical; 
precum şi asupra auzului mnzical. Nu vor fi »'* 
mişi la concurs decât băieţi deplin sănătoşi Ş> , B 

snz mnzical. 
S. Foştii elevi vor aduse ca sice la înscriere 

avizul şcolar semnal de părinte san tntor şi even
tualele acte ce ie lipsesc. 

4. In clasele II, III şi IV se primesc şi * l 8 V ' 
dela licee san gimnazii, dacă aa media ano»'* 
cel pnţia 7. 

5. In clasele II—VIU se primesc, în lixnit» 
locurilor vacante, şi elevi dela alte şcoli nori»»1,8 

ÎHBâ numai prin transferare aprobată de On. 
nister. 

6. Toţi elevii vor fi interni. Externi p«* J 
mimai elevii din localitate, cn aprobare speci»1* 
din partea Preaveneratolsi Consistor Arfliep^ 8 ' 

7. Taxa şcolara pentru clasele I - I v e f , 
de 1725 leii iar pentru clasele V - V I I I 2025 wv 



t i t . 31 U N I R E A 
P a g . 7 

e g e T a plăti In două rate egale, la înscriere 
i ia 8 Ianuarie. Prin ord. Consistorial Nr. 4569 

\ i n 2 3 Mie 1940 s'a dispus ca înscrierea în 
scoală să se facă numai după ce se va dovedit 
CS s'au achitat toate restanţele taxelor şcolare şt 

taxelor de întreţinere in internat. 
8. înscrierile se fac în zilele de 7 şi 8 Sep

temvrie. Cursurile încep în 9 Septemvrie, ora 8. 
9. Examenele de corigentă ee vor face in 

7 Septemvrie şi vor consta din o probă scrisă şi 
ani ©rală. Corigenţii vor plăti o tsxă de 100 Iei 
d e fiecare materie, iar repetenţii 500 lei pentru 
repetentă. 

10. Examenele integrala pentru eleva râmsşi 
neclasificaţi în iunie, sa fac în 6 Septemvrie. 

11. Absolveaţi! clasei IV, eari au fost res-
piaşi la extmenul de admitere ia clasa V, din 
sesiunea Iunie a. c. vor face acest examen Sn 
3iaa de 6 Septemvrie. — * ) • 

12. Toţi elevii sunt obligaţi să aibă vioîinâ 
cu toc, pe care o vor prezenta înainte de Înscriere. 

13. Elevii vor purta ta moi obligator uni
formi străjereaseă şi număr de ordine. Toţi sunt 
obligaţi să aibă şi aniîermă de vară. — Toţi 
alevii vor avaa şi eostum de gimnastică. 

14 Condiţiile de primire în interaat ee pu
blică de Rectoratul internatului şcolii. 

Domnii intelectuali ai satelor sunt rngaţi 
să atragă atenţiunea eeîor interesaţi asupra s-
ceitui aviz şcolar. 

Blaj, 30 Iulie 1940. 
1 0 5 ( 1 - 1 ) DIRECŢIUNEA. 

Rectoratului. Elevii din anal trecut vor avea nu
mărul vechia. 

5. Toţi elevii vor fi supaşi aceluiaşi regu
lament intern. 

Blaj . 30 Iulie 1940. 

RICTOR&TUL 

Liceul teoretic de fete roman unit - Blaj. 

Nn 1 1 3 5 - 1 9 4 0 , 

internatul Ş c p s i a l N o r m a l a Romârve* 
Unite de învăţători — B ) » | 

i z ş c o l a r 
— 1 9 4 0 - 1 9 4 1 — 

1. înscrierile în oricare clasă a liceului se 
d e în baza enci cereri legal timbrată.(9 Lei 
fiscal -f- 1 Leu aviaţie), tcaintată Direcţiunii cel 
mai tirziu până la 31 August. Cersrile vor fi 
scrise de părinţii, sau reprezentanţii! legali ai 
elsvelor. Cererile netimbrate cum şi cele nepre 
zeatate la timp, na vor fi luate în considerare. 

Elevele, cari cer înscrierea pentru întâia oră 
fn liceul noştri?, neapărat vor anexa la cerere 
actele următoare: a) extrasul de naştere dela 
ofiţerul 'ştirii civile; b) extrasul de botez dela 
preot (pentru elevele creştine); c) certificatul 
de ce t i ţ en ie ; d) certificatul de revaccinsre şi 
e) copia matricolă din anal premergător (certi
ficat d« studii). 

Elevele care au armat anul trecut la noi, 
la cerere vor aistura numai avizul şcolar primit 
ta sfârşitul snsluf. 

Elevele repetente încă sunt obligate, s i 
facă cereri de relnscriere, urmând să p ăteasca* 
in favorul Ministerului o tsxă specia'ă de 500 Le?'. 

F l r â actele specificate mai sus, cererile 
de înscriere nu se iau în considerere. 

2. In clasa I. se pot înscrie elevele, cari 
prezintă certificatul de terminarea alor 4 cl. pri
mara şi cari la 1 Septemvrie curent au vârsta 
ds cel puţin 10 ani împliniţi gi na au trecut 
da 13 ani. 

Înscrierea în această clasă atârnă şi dela 
rezultatul examenului de admitere, care se tise 
in localul şcoalei, în ziua de 4 Septembrie. 

Examenul ds admitere in clasa I, constă 
din probe scrise la 1. română şi matematica, din 
materiile clasei a IV-a primare. La limba română 
ss dă şi o probă orali. Taxa examenului 80 Lei. 

3. Celelalte examene se ţin la termenii 
următori: 

a), particulare şi integrale dfn 1—8 Sept.; 
b) admitere in cl. V la 4—5 Septemvrie; 
c) corigentele la 2—3 Septemvrie. 
Pentru totts examenele, elevele se anunţă 

pentru p r imi rea ia In te rna tu l şcoalei nor
male române unite de învăţă tor i , în anul 

şcolar 1940—41 . 

Freaveneratal Consistor Arkiepiicopcsc, ca 
ni. Nr. 4569—1940 a fixa* condiţinnile de pri- \ 
mire la Internatul şcoalei normal® române naite i 
-ds învăţători presam urmează: 

1. Taxa pe anul şcolar 1940—41 este de J 
10.000 lei, cari ge va plăti în 3 rate: 4000 la | 
Înscriere, 3000 la 1 Iann&rie, iar 3000 la 1 A- j 
prilie | 

Bursiera plătesc 6000 lei, din care 4000 la 1 
înscriere, iar 2000 ia 1 Ianuarie, 

Semibursierii vor plăti 8000 Iei, Ia Înscriere j 
*0DO, Ia 8 Ianuarie 3000, iar la 1 Aprilie 1000 lei. \ 

Elevii cari intră pentru prima dată in in- \ 
târnat, vor mai plăti la înscriere © tsxă de 100 \ i a seri», cu cerere timbrată !n regală, până în 
iei pentru tacâmuri. \ 31 August. . 

2. Nici un elev nu se va putea instala în ) In cazul că aceste termene se schimbă, 
părinţii vor fi avizaţi în scris. 

4 . înscrierea definitivă şi plata tsxelor şco
lare se face în zilele de 7—8 Septemvrie. Pă
rinţii sau reprezentanţiii autorizaţi ai elevelor 
sunt obligaţi să se prezinte personal cu elevele. 

Taxele şcolare sunt: 
aj Curs inferior: cl. I—IV, înscrierea 450 

Lsi, taxă de construcţie 200 Le?, frecvenţa 1950 
Lai, pentru spitaiul-şcqslă 50 Lei, străjerie 50 
Lei, bucătăria şcoterâ (material de gătit) 100 Lei, 
cabann dela Basna 100 Lei. Total 2900 Lei. 

b) Curs superior: cl. V—VIII, înscrierea 
450 Lei , taxă de construcţie 200 L?l, frecvenţa 
2150 Lei , pentru spitalul-şcoalâ 50 Lei, străjerie 
50 Lei, bucătăria şcolară (material de gătit) 100 
Lei, pentru cabana dela Basna 100 Lei. Total 
3100 Lei. 

Taxele de înscriere, construcţie, jumătate 
din taxa de frecvenţa, cum şi taxele spital-şcoală, 
străjerie şi bucătăria şcolară se plătesc deodată, 
la Înscriere. Rata a Il-a Ia 1 Februarie 1941. 

Elevele minoritare de confesiunile: refor
mată, luterană şi mozaică plătesc dublul taxei 
de frecvenţă. 

internat la începutul anului şeolar, dacă nu va 
aihita In ziua de primire rata I-a întreagă, 

3. Toţi elevii şeoalei vor ii interni. Externi 
Pot fi Bumai elevii din localitate, cu aprobare 
facială din partea Preaveneratalui Consistor, 

4. TrusoHl nscesar se compune din 1 saltea 
î e paie sau de lână, 1 psrină, 1 p â f r ă groasă 
! &o o plapomă, 4 cearceafuri (2 pentru s&'.tea gi 
2 pantru pătură sau plspomă), 2 feţe ds perină, 
2 acoperitoare albe pentru pat, 5 cămeşi, 5 pe
peni ismene, 2 cămeşi de neapte, 4 ştergare, 2 
Perechi de ghete, 1 pereche pantofi de casă, o 
Pereche pantaloni de baie de culoare închisă, 
Parii de haine şi de ghete, piaptăn şi perie de 
""Hi şi o cutie pentru articolii de toaletă. Pe 
to&te rufele şi vesmintele cari ee dau Ia spălat 
8 9 va coase numărul ce sa va indica dia partea 

, '*) In conformitate cu art. 230 din noua lege a in-
ţitnântului primar şi normal, absolvenţii do gimnazii 

_ a curs interior de liceu vor putea fi piimiţi Ia exa-
< j i

e n u l d e admitere in cl. V normală, în limita locurilor 
Ponibile, dacă au obţinut şi aprobare ministerială, in 

^ e s t scop,. Examenul de admitere In cl. V se face, pe 
BS* materiile dela liceu, şi din muzică vocală şi vlolină. 

Eventualele restanţe din anul fcolar pre
cedent se plltesc înainte de înscriere. Fără achi
tarea integrala a restanţelor, înscrierea na se face. 

5. Toate elevele sunt obligate sâ aib3 uni-
fo-mă străjăreiicS, cu numărul de ordine al 
şcoalei, la braţ; fularul va fi de culoare gris, în-
c h s f . — Pentru portul de toate z<le!e, fiecare 
elevă va avea 2 şorturi, confecţionate d a pâoră 
b eu-marin, după mode ui şorţului de „tabără 
şi scoală", publicat în Buletinul Străjii Tatii Nr 
3 - 4 (1938 - 3 9 ) . Buletinul se află ia toate stolu
rile străjereşti. — Pardesiile, cum şi paltoanele 
de, iarnă vor fi deasemenea după modelul strâ-
jeresc: culoarea exclusiv: bleu-msrin. Paltoa
nele de iarnă fără blană. Fiecare elevă v* svea 
galoşi pentru timpul ploios şi ţojoni pentru 
zăpadă. 

6. Pentru primirea în internat se face ce 
rere specială, care ss va adresa Preavener¿tuln¡ 
Consistor Arhiepiscopesc îa B aj, pâcâ la 25 
August. Cererea va fi însoţită numai de certifi
catul medical. Primirea în inter?at este condi
ţionată ds primirea în şcoală. Amănunte se gă
sesc în prospectul Internatului. Elevele láteme 
ou pot pirăsi internatul decât cu avizul şcoalei. 

7. Pariaţii sau tutorii elevelor nu pot sn-
gsja gazde în oraş fără aprobarea Direcţiunii. 

Blaj, la 8 Iulie 1940. 
101 ( î - i ) D l r e c ţ i u n u a 

Internatul ş co l i lor s e c u n d a r e de fel» 
român® unite din Bfa| 

Condiţii de primire 
In Internatul şcoalelor secundare de Jete 

române unite din Blaj (Liceul, Şcoala Normală, 
Liceul Comercial şt Curs primar)-se primesc 
eleve pe lângă următoarele coadiţianl: 

Taxa de întreţinere este de Lei 1 4 . 0 0 0 + 
200 Lei taxi pentru folosirea tacâm alai, şerve
telor, ligheanului etc. care se va plăti în 3 
ra te : 6000 cu ocazia Intrării în internii, 5000 
la întoarcerea din vacanţa de Crăciun, iar la 
întoarcere din vacanţa Paştilor 3000 Lei. Di
recţiunea Internatului îşi rezervă dreptul ca, pe 
lângă taxa de 14000 Lef, pentru anul 1940—41, 
dacă se vor arca preţurile de azi ale articole
lor, să urce taxa. ~ 

In mod excepţional se admite şi plata 
lunară de întreţinere, cu singura condiţie, ca 
în decurs de 8 luni să se achite întreagă taxa 
de întreţinere, şi anume: luna Septemvrie şi 
luna Iunie să se achite deodată la înscriere, 
deci 4000 Lei. începând cu luna Osîomvrle te 
achite lunar câte 1500 — până la achitarea 
complectă a întregii taxe de întreţinere. 

2. Elevele vor aduce cu sine următoarele 
efecte: 1 si l tea (lungă 1 8 0 m., lată 0.90 m.), 
1 p»rnă, ana plapomă de lână, 1 piapomă de 
vară, schimb dnblu - pentru pat, 1 covertară, 
a-bă pentru pat, 6 cămăşi de zi, 4 cSmăşi de 
noapte, 12 batiste, 4 combinţzoane, 6 perechi 
pantaloni, 8 perechi de ciorapi pentra unifor
mă gris, 2 perechi pantofi nrgril, 1 perechi 
galoşi, 1 costum de bale, 1 halat larg pentru 
dormitor, palton de lamă, 1 pardlslu, 1 bro
boadă de lânS, 4 prosoape şi un ştergar pen
tru bucătărie. întrucât nu va prezenta ştergar 
de bucătărie, i-se va reţine nn prosop la pre-
Itsarea inventarului. Perii da ghete, 1 casetă 
complect aranjată pentra toaletă (ca săpun, 
perle şl praf de dinţi), 1 cntle cu ace de casat, 
de siguranţă, aţă albă şi neagră de cârpit. 

Deodată ca rezoluţia de primire, până fn 
31 Aug. c , i-se va trimite fiecărei elevă un 
număr. Acest număr va fi eusat la loc bine 
vizbll pe toate lacradle ce le aduce ca sine 
respectiva elevă. Pentra obiectele neaamerizate, 
ori csre na cant cuprinse în prospect şi de 
obiectele ce le «re eleva Ia sine, rispando 



persoasl; Direcţiunea Internatului na-şl asumă 
nici o răspundere. Fiecare bucată de rufă va 
fi marcată aşa, ca, împăturită fiind, să fie nu
mărul bine vizibil. Na-i voe să aducă elevele 
cu sine cârti, romane, reviste, broşuri, decât 
cele prescrise In programa şcolii, aici metode 
de pian şi vioară, afară de cele prescrise de 
profesor. Aflate astfel de cărţi la eleve, se vor 
confisca, precum şi pudra, alifia, parfumurlle, 
etc. 

3. Ţinem să amintim că Internatul este 
prevăzut cu Instalaţie de încălzire centrală, con
ductă de apă, baie comună, infirmerie, dormi
toare şi sale de zi, toate în condiţii igienice, 
şi că nu namai conducerea şi supravegherea, 
dar întreg serviciul de Internat este împlinit 
numai de membrele Congregaţiei de Surori, 

4. In internat se poşte iaa instrucţie de 
pian şi vioară, ore de exerciţiu, despre ale că
ror rezultat la finea anului şcolar se va da 
examen in Intimat. 

a) Instrucţie de 1/2 orâ tot la 2 zile, cn 
exerciţiu zilnic pe o oră, cu taxă de iei 30C0 
Ia an. 

b) Cursuri de română, franceză, germană 
şl iatlnă (sramatlcă, conversaţie şl literatură), 
precam şi orice alt obiect de învăţământ — a-
vând 4 ore la săptămâni, ca Lei 4000. 

5. Spre orientare coscn lcăm ale! câteva 
puncte din Regulamentul Internatului: 

Elevele sunt datoare, să observe orarul 
silnic, şi ordinea Internă a InternatalaL 

Fete logodite na pot fi eleve ale Inter
natului. 

„Elevelor Ie este cu desăvârşire Interzis 
să poarte haine ca mâneci scurte, decoltate ori 
scurte. Toate elevile sânt datoare să-şi poarte 
părnl simpla, potrivit anei eleve de şcoală. 

Corespondenţa elevelor va fl riguros con
trolată. Ele vor scrie părinţilor în flecare săp
tămână, Iar în fiecare lană este obligată prin 
plic timbrat să-şl trimită fişa de condaită lu
nară dată de Direcţiune. Atât corespondenţa, 
copilelor interne, cât şi orice act ce priveşte 
direcţiunea Internatului (certificate, scrisori, 
mandate) vor fi adresate: Dra X , Internatul 
Şcolilor secundare de fete Blaj . Corespondenţa 
de prisos ca pretene şi cunoscute e interzisă. 
Asemenea e interzisă şi se pedepseşte cu eli
minarea din internat orice corespondenţă se
cretă, respective expediată fără ştirea superio
rităţii. Pachete na pot primi elevele, decât 
conţinând îmbrăcăminte sau recvizite şcolare. 
Direcţiunea nu răspunde de banii trimişi prin 
pachete. Alimentele se înapoiază, saa se dis-
trlbae colegelor de clasă, fără nici o excepţie 
Internatul dă hrană saficientă, la dorinţa pă
rinţilor dă şi supra-alimentaţle, cu o cotă re
dusă. 

Cercetarea elevelor la internat se poate 
face de două ori pe săptămână, Joia, între orele 
14—16, şl Dumineca, între orele 14—17, însă 
sumai din partea părinţilor. Elevele nu pot leş! 
din Internat decât cu tata şi ca mama lor, ssa 
ca tatoral. Altă persoană nu le poate însoţi 
decât dacă are act scris către Direcţiunea In
ternatului din partea părinţilor saa a tutorelui. 
Eleva nu va putea merge Ia familie fn oraş 
decât însoţită de stăpâna saa stăpâna! casei, 
iar nici de cam na însoţită de servitoarea ca
sei, sau de vre-o colegă, asemenea şi întoar
cerea din familie la Institut. 

Elevele, nu pot pleca în vacanţa de Cră
ciun şi de Paşti în familie, decât însoţite de 
părinţi, ori de o persoană împuternicită din 
partea părinţilor, prin scrisoare adresată din 
vreme Direcţiunii Internatului. Ia cazuri de 
tot rare vor putea pleca singure, dacă e-
ceasta o cer părinţii înscris dela Direcţiune 
şl-şi asumă dâaşll to»tă răspunderea. Altfel 

eleva va îi însoţită în călătorie de o persoană 
de încredere a Internatului, pe spesele părinţi
lor. Elevele pot sosi !n Internat noaptea fără 
anunţ special numai de 3 ori pe an: în ajunul 
zilei de început de şcoală, după flecare vacanţă. 
Iar dacă vor sosi în alte nopţi atunci sant 
obligate să anunţe diresţlunea internatului te
legrafic saa telefonic. 

In cursul anulai şcolar na se dă voie e-
levelor să se depărteze de Internat Ia avize 
telefonice saa telegrafice. 

6. Cererile de primire se vor adresa şi 
trimite Preaveneratulal Conslstor Arhiepisco-
pesc din BUj până cel mal târzia în 25 Au
gust. In cerere părinţii vor declara că cunosc 
şl că vor observa toate condiţiunlîe de ssa! 
sas. La cerere se va alătura: Certificat medi
cal şl un plic provăzul cu adresa exactă şl cu 
marca poştală cuvenită, pentru trimiterea re
comandată a rezoluţiei. 

Direcţiunea internatului şcoalelor 
secund, [de lete rom. unite. Blaj 

Liceul comercial de fete roman unit — Blaj 
Nr. 1 5 7 1 - 1 9 4 0 . 

A v i z şcolar 
— 1 9 4 0 - 1 9 4 1 — 

1. Primirea îa şcoală — cî. I—VIII — se 
face în baza anei cereri, timbrată ca 9 Lei 
fiscal şl 1 Lea aviaţie, care se va adresa Di
recţiunii până în 31 August. Cererea de în
scriere se faca de părinte, tutor sau reprczsn-
tanţîl legali al elevelor cu arătarea profesiunii 
şi a locuinţei. Cerere trebuie sâ prezinte şi ele
vele cari aa armat anul trecut. şcoala la noi, 
alăturând namal avizai şcolar primit la sfâr
şitul analul. • ", [~K 

Elevele cari cef întâia oară înscrierea la 
Liceul nostru vor alătura la cerere urraătoarele 
a c t e : a) extras de naştere, dela oficial stării 
civile; b) extras de botez dela preot; c) certîfl 
cat de cetăţenie; d) certificat de revaccinsre; 
e) copia matricolă din anal precedent (certifi
cat şcolar). 

2. Ia claia I a Licealul comercial, se pri
mesc elevele cari au termlnsf patra clase primare 
ş! cari Ia 1 Septemvrie curent, aa vârsta de 10 
ani împliniţi şi cari n'aa trecut de 13 ani. 

3. In clasa V a de Liceu comercial se pri
mesc elevele cari aa terminat clasa IV de Llccn 
teoretic saa altă şcoală echivalentă. înscrierea 
în această clasă se face în baza anul exaracn 
de admitere care constă din armatoarele ma
terii: scris limba română şi stadial comerţului. 
Oral 1. română, 1. franceză, geografie, mate
matică şl stadial comerţului. 

Examenul de admitere îa clasa V se ţine 
între 6 - 8 Septemvrie. T a x a 200 Lei. 

4. Examenul de admitere iu clasa î. se 
va ţine în 6—8 Septemvrie namal îa cazai că 
vor cere înscrierea peste 50 eleve. 

Examenul constă din : scris Ia limba ro
mână şi matematică, din materiile cl. IV-a pri
mare. La limba română se dă şi o probă orală. 
Taxa examenului 80 Lef. 

5. Examenele de corigentă se ţin în 2—3 
Septemvrie. 

6. Examenele particulare Integrale şi de 
diferenţă se ţia din 1—3 Septemvrie. 

7. Examenul de bacalaureat în 20 Sep
temvrie. 

Pentru toate examenele, elevele se anunţă 
în scris, cu cerere timbrată în regulă, până în 
31 August. 

Taxe şcolare: înscrierea 300 Lei, taxa de 
construcţie 200 Lei, frecvenţa 2420 Lei, gospo
dărie (material de gătit) 80 Lei, excursie 100 
Lei. Total 3100 Lei. 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj" 

Pe lângă taxele şcolare sus m e n | i 

flecare elevăeste obligată să plătească 50 ' 
pentru spital-şcoală, 50 Lei pentru străjer! ^ 
100 Lei cabana dela Bazna. e 

Taxele de înscriere, de construcţie, ] m 

tate dfn taxele de frecvenţă, spitsl-şcoajg ? 
jerie, gospodărie şl cabana deci 2090 L t | 
plătesc la înscriere. 8 ! 

Scutiri de dldactrn se daa după trlrne 
I (în Februarie) şi pot beneficia namal tl^i 
cu media generală 7 50 şi purtarea morală f 0 | ? 
ba»ă. Rata î l -a din dldactru se plăteşte cel mi 
târziu până la 1 Febraarle 1941, Repetentei 
plătesc 500 Lei taxă de repetentă. 8 

9. Elevele minoritare de confesiune «for 
e?ată : Isterană şi mozaică plătesc dublul t | J 
de frecvenţă. 

10. Restanţele din anul şcolar precedent 
se plătise înainte de înscriere. înscrierea j t 

face namai dapă achitarea întreagă a restanţelor, 
11 Toate elevele snnt obligile să albi 

uniformă strl jerească ca numărul de ordine 
a! scoale! la b ra ţ ; fularul va fi de culoare 
gris închiş i . — Uniforma de toate zilele vi f| 
sortai confecţionat din pânză bleu mărio 
dapă modelul şorţului de tabără şl şcoalj' 
publicat In Buletinul Străjli Ţării Nr. 3-4 
1938/39. Buletinul ss află la toate Stolnrile 
străjereştl. Fiecare elevă e obligată sâ albi 
două şorţuri de şcoală. Pardesîiie şi paltoa
nele de iarnă vor fi de asemenea dopa mo
delai străjeresc; culcarea exclusiv, bleu mirii, 

11. Pentru primirea în internat se fact 
cerere spe ială, care se va adresa Preaveoe-
râtului Consistor Arhiepiscopesc dia Blaj. 

13. Primirea în internat este condiţionaţi 
de primirea In şcoală. Amănuntele se găsesc 
îa prospectele internatului. 

Părinţii saa tutorii elevelor nu pot angiji 
cvartlre în oraş fără aprobarea Direcţiunii. 

Blaj . la 27 Inlie 1940. 

DIRECŢIUNEA 

M i t r o p o l i a r o m â n ă u n i t ă B l a j 

Nr. 1770—1940. 

S e aduce la cunoştinţa persoanelor inte
resate că sunt vacante 2 posturi la şcoala 
de aplicaţie şi pot să fie ocupate dela 1 Sep
temvrie a. c . de învăţătoare cu titlul definitiv, 
5 ani de funcţionare efetivă în învăţământ ? 
selecţionate prin concurs. 

Condiţiile de admitere la concurs snnt' 
a) bune notări la inspecţii 
b) nota 8 la exnmenul de capacitate?1 

la definitivat. 
c) religie română unită 
Probele concursului: 
a) probă scrisă din pedagogie ^ 
b) probă orală (materiile de învăţăn# 

ale şcolii primare 
c) lecţ ie practică , 
Cererile pentru concurs, însoţite de afi 

justificative (diploma, definitivatul, copii de P 
procesele verbale , extras de naştere Ş1

 } 

botez etc.) se vor înainta ce l mai târziu pa 
la 31 August a. c . Consistoriului Arhiepisc 

pese din Blaj . Da ta concursului se va am"1» 
la timp. 

Blaj, 2 August 1940. ( 

ss. A l e x a n d r u NicolŞ 
iOll> Arhiepiscop şi Mitrop' 

Rar ne căim, vorbind puţin; 
des, vorbind prea mult. _ 


